

新时代“花园城市”看莲都

■本报记者 沈隽 郑佳仑 通讯员 项丽梅

古堰画乡、东西岩景区完成19个“微改精提”空间改造；总投资1.5亿元的小安溪幸福河湖成功入选2024年国家幸福河湖建设项目；滴双线上榜2024年全省“四好农村路”文旅融合优秀案例；沙溪、库川、郎奇三个村在今年完成了省级未来乡村创建……

今年是莲都美丽大花园品质提升的关键之年。去年，丽水成功实现省大花园示范县全覆盖，数量位居全省第一。今年4月，丽水市美丽大花园品质提升专项行动启动，莲都以美丽大花园品质提升专项行动为契机，通过打造美丽景区示范标杆、美丽风景线、城乡风貌样板区、赋能“花园经济”等提质增效，剑指“高水平诗画浙江大花园最美核心区中心园”。

大花园是实现高质量发展和高品质生活有机结合的战略之举，也是全面践行生态文明思想的全域行动。如何建出高品质、美出新高度，成为莲都探索打造绿色美丽和谐幸福现代化大花园新格局的题中之义。

精雕细琢花园底色

入冬之后，气温虽然持续走低，但丽水人在市区街巷与银杏、红枫合影的热情始终高涨。“银杏金黄灿烂，红枫恣意如火，交相辉映，把冬日氛围感‘拉满’。”上周日，记者遇到市民吴静茵时，她正在市区灯塔街上航拍银杏。作为一名摄影爱好者，她对现在市区随处可见的“小景点”充满好奇，“每到周末都会出来逛拍一番，每次出片效果都有不同的美感。”

有如绣花般精细的城市管理，才会有景色怡人、宜居宜业的美丽街巷、美丽景区、美丽河湖、美丽城镇、花园大道。自今年4月全面启动美丽大花园品质提升专项行动以来，莲都重点围绕景区外围及通道、交通干线周边、城乡结合部等“三个区域”短板问题和基础设施升级，不断改善城市环境，提升城市品质，打通城市生态与人们生产生活的“最后一公里”，让“人与自然和谐共生”成为现实。

“经过整治，环境更好也更有安全感了，每天上下班的心情也很舒畅。”在市区城东芦埠区块的二手车市场，一家二手车行负责人陈浩告诉记者。

作为城区的“东大门”，绕城东路（芦埠区块）主要道路“迎宾大道”的重要性可想而知。然而在今年10月以前，这里车辆乱停、垃圾乱堆放、乱搭乱建、占道经营等问题却让周边居民倍感困扰。

“这个区块，是专项行动交办点位中情况最复杂的历史遗留问题点位。它所在的道路虽然是公路，但并非城市道路，存在执法瓶颈，这也是破题的关键。”莲都区发改局副局长潘春霞告诉记者，专项行动启动之后，前期牵头召集相关部门、街道及村社通过协调、实地走访，摸排区块内的征地情况、沿线商户经营情况，“9月底开展了为期4天的集中整治，出动了4辆清运车，清理了10多吨垃圾，拆除了10余处乱搭建，清退了50多辆乱停放的车辆，还设置了300米交通隔离桩。”

荒地变成花海，城区“东大门”颜值大变样是莲都打造美丽大花园的缩影。让闲置地块成为“亮丽风景”，让城市“伤疤”变身“颜值担当”，推动中心城区形象、功能、品味、活力的全方位升级，是莲都奋力建设诗画浙江大花园最美核心区中心园的重中之重。

“通过建立健全‘六个一’工作机制，我们对环境整治、项目进度、问题办理等开展全覆盖的动态巡查，目前已完成整治点位4630个，拆除乱搭乱建构筑物456处，清运垃圾1.26万吨。”潘春霞告诉记者。

在“精雕细琢”之下改变的不只是城区风貌，美丽乡村的村容村貌也在全面提升。

“今年莲都区和美乡村覆盖率达40%，沙溪、库川、郎奇成功创成了省级未来乡村。此外，我们还全面推进堰头村、大港头村、港口村等11个花园乡村创建，实施南山主人口提升改造、乡村道路修复等27个村庄基础设施提

升项目，累计完成年度投资5.82亿元。”潘春霞说。

项目带动品质提升

青山环绕间，清澈溪水潺潺流动，沿水而行，随处可感乡村之美……这是位于联城街道凤鸣村凤鸣河滩生态公园的美丽景象。这座生态公园距市区不过15分钟车程，是不少市民的又一露营地选择。

“过去这儿是半荒废的状态，卫生情况也很糟糕，没想到经过整治成了远近闻名的打卡点。周末的时候，草坪上的帐篷一个挨着一个，这个公园真是打响了我们的知名度啊。”联城街道凤鸣村党总支书记徐亚民告诉记者，小安溪提升工程还将在原有公园基础上，把这一区块打造成集水上运动、滩地露营、亲子游玩、周末雅集、活动舞台等功能于一体的景点。

凤鸣村正是莲都打造的“幸福河湖”——小安溪提升工程的“起始站”，作为2024年国家幸福河湖建设项目，它涉及联城街道、太平乡、雅溪镇、仙渡乡。“项目建成后，可以系统提升小安溪流域水环境质量，改善沿线村民居住环境。”区域投集团相关负责人表示，项目由浙江省小安溪幸福河湖建设项目（莲都段）和莲都区小安溪流域综合治理提升工程（一期）两个子项目组成，其中前者已取得初步设计批复，后者已正式开工。

推进重点项目建设，形成示范引领作用，带动各方参与美丽莲都的品质提升，这充分展示了莲都“花园城市”的新气象。

走进古堰画乡文化艺术街区项目建设现场，只见十多台挖掘机、铲车等工程机械正在紧张作业，机器的轰鸣声、金属的撞击声不绝于耳，工人们忙碌的身影穿梭在工地的各个角落。而在距离艺术街区项目不远处的磁头嘴村，山海狸球项目也在有序施工中。

“文化艺术街区总投资10亿元，主要建设以度假酒店、艺术家工作室、商业零售、特色餐饮、娱乐配套为一体的综合性艺术街区，于今年6月开工。总投资2.2亿元的山海狸球项目于今年9月6日开工，目前已完成项目总进度约30%。”古堰画乡管理中心规划建设科科长莫飞告诉记者，目前，“宋韵+油画艺术”的君澜度假酒店、青年旅舍理想驿站、古堰画乡艺术中心均已开业运营，全方位满足度假区旅游接待需求。2024年，度假区累计完成总投资约5.3亿元。

以项目建设为助推器，全方位、多角度地推动美丽大花园品质提升，很显然，莲都正在生态性、景观性、系统性、功能性、发展性等方面促进“花园城市”实现质的飞跃。

共建共享“花园经济”

花园城市，不只有绿色和美丽，更是经济繁荣的催化剂。高品质的生态环境能为消费创造新场景，激发区域的经济活力。莲都持续推进共建共享的多元模式，凝聚多方力量共同推进“花园城市”与“花园经济”

的融合发展。

作为莲都美丽大花园品质提升中“交通走廊增颜”中的重要内容，全长14公里的滴双线，起点位于仙渡乡滴水岩村，终点位于雅溪镇双溪村，是莲都北部乡镇的重要环线通道，也串起仙渡、雅溪的大部分村庄。今年以来，莲都先后投资2379万元对贯穿仙渡乡的滴双线进行路基路面、绿化景观等提升改造，通过改造滴双线，串起了桃花岭文明公路驿站、滴水岩生态公园、甘薯标准化种植基地，吸引外出青年返乡创业。

仙渡乡梅田村村民何军东就是其中的一位。“我过去在市区从事汽修行业，这些年来眼看着家乡的路越修越好，于是决定回村开发水果基地。”何军东说，村里原本坑坑洼洼的路面，现在都铺上了柏油，非常便于水果运输，“现在村民的收入也是一年比一年高，种桃、种柿子的年轻人越来越多。”

“仙渡的大部分产业，都是沿着这条公路发展、布局的，公路的提升也激发了经济的活力。”仙渡乡党委书记黄逸帆说，如今仙渡乡已经走出了一条休闲旅游观光农业的路子，每年为当地百姓增加旅游收入30余万元，同时引进了加工企业入驻产业链核心，带动上游甘薯育种、种植和下游销售、农旅产业发展，“预计明年的甘薯加工量就能达到2500吨，种植面积超过2000亩。”

花园城市建设，承载着人民对美好生活的期待，让人们在大花园品质提升过程中不断获得幸福感。滴双线提升改造带动沿线产业发展、全域共富，这样的案例在莲都大花园品质提升过程中并非个例。

在丽水学院南门前，原有老化破损的简易活动遮阳棚变成了崭新的仿古式小木屋，杂乱无序的流动摊位统一焕新为固定小店，成为丽水夜市街区的“主角”。昔日腌芥菜干的“垃圾街”转型为“青年小店招牌焕新示范街”，正是在莲都美丽大花园品质提升的助力之下。如今，这里已形成印象西城·七子楼和凤起·城西里两大夜间经济集聚区，以袅袅人间烟火气“激活丽水‘夜经济’发展新引擎”。

“今年‘五一’‘十一’假期，城西商圈吸引流量总数均突破20万人次，带动商圈消费新增长。同时，通过探索‘公司+个人’联营模式，推行‘0租金’合作分成方式，根据商户实际营收按比例分成，我们扶持200余户入驻商家与七子楼一同发展，实现年减免店铺租金近4000万元。”莲都区白云街道人大工委主任叶薛超告诉记者，以街区改造带动老城区有机更新，从夜景“亮化”达到形象“美化”最终实现经济“活化”，目前，凤起·城西里街区的集装箱摊位已近80家，城西里夜市的商户近200家，“其中公益摊位有70个，占总摊位数近4成，带动区域就业岗位超500个，人均月营收约1万元。”

很显然，“品质提升”理念正在融入乡村经济、商圈经济的创新路径。而别具一格的“花园经济”消费场景，正为莲都打造新时代“花园城市”落下浓墨重彩的一笔。

■本期策划主题

聚力建设现代化生态经济体系

深读丽水